

## Un rebote de Kabul

Por Victor Alba

WASHINGTON. Para muchos, que no tienen el mapa en la cabeza y que son demasiado perezosos para consultarlo, lo de Afganistán es un simple accidente lejano, en un país exótico.

Muchos europeos, a pesar de que por el Afganistán se puede llegar a cortar la ruta del petróleo que permite a los europeos trabajar, hacer beneficios, irse de vacaciones y tener casa, se encogen de hombros. ¿Afganistán? Eso está en el fin del mundo.

Pero Afganistán, en realidad, está en el centro del mundo. Lo está geográficamente, porque desde él se puede llegar, con un empujón más, al Pakistán y la India y a la frontera china, y porque desde él, también, se puede penetrar en el Irán y se puede avanzar, hacia el sur, hasta el Golfo Pérsico y el camino del petróleo.

Pero lo está, además, en otro sentido, acaso más importante. En efecto, la ocupación del Afganistán por las tropas soviéticas ha venido a confirmar, para quienes no cierran los ojos ni se tapen los oídos, que Moscú no ha abandonado, con la "detente" y demás monsergas, sus viejas aspiraciones expansionistas, que la URSS es una simple continuadora del imperialismo territorial zarista, de igual modo que la sociedad soviética es una simple modernización de la vieja autocracia zarista.

Esto en Europa acaso no lo ven y en América Latina, al parecer, ni les importa. Pero en un lugar tan lejano de Kabul como Tokio la cosa se ha percibido claramente. Y está teniendo consecuencias.

El Japón es uno de los pocos países del mundo que no pueden tener un ejército numeroso y armado a la moderna. La Constitución japonesa — aprobada cuando los norteamericanos ocupaban el país — lo prohíbe. El dinero que no se empleó en gastos militares fue un factor importante en la recuperación económica del país.

Pero la situación mundial obliga a cambiar las cosas. El Parlamento de Tokio ha recibido un Libro Blanco, preparado por una serie de diputados y expertos, en el cual se recomienda que, ante "la creciente amenaza soviética", el Japón se rearme. El presupuesto de defensa, afirma este Libro Blanco, ha de aumentar considerablemente, en vista de "la creciente presencia soviética en el Extremo Oriente".

Más que las Olimpiadas, a las cuales los japoneses no concurren, más que Afganistán o los cambios en la dirección de la China, el tema de actualidad es esa cuestión del presupuesto de defensa. El nuevo Primer Ministro, Zenko Suzuki se encuentra, así, ante un problema que no tuvieron ninguno de sus antecesores: gastar o no gastar más en armamentos.

Joji Omura, director de la oficina nacional de defensa — no hay Ministerio de Defensa en el Japón — ha pedido un modesto aumento del 15 por ciento. El presupuesto de defensa propuesto es de unos 10,000 millones de dólares, cantidad insignificante comparada con lo que se gasta en Occidente y con lo que los países comunistas destinan a cuestiones militares.

Así y todo, ese presupuesto sería inferior al uno por ciento del producto nacional bruto, mientras que en los países occidentales y comunistas oscila entre el 6 y el 10 por ciento y en algunos supera incluso este porcentaje. Al mismo tiempo, se creará un Consejo Nacional de Seguridad, que se ocupará no sólo del aspecto militar, sino también de los aspectos diplomático, político, económico de la defensa nacional.

El Libro Blanco llega a la conclusión de que en caso de sufrir un ataque no nuclear, las actuales fuerzas de defensa japonesas no podrían resistir mucho tiempo, debido, sobre todo, a la vulnerabilidad de sus bases aéreas y navales.

Lo que ha determinado que mucha oposición anterior a esos aumentos se suavizara ha sido el ataque soviético al Afganistán, el aumento de las tensiones entre la URSS y China y el tratado de

—Favor pase a la página 17.

## ASI VA EL MUNDO...

### Ted Kennedy: hacedor de reyes

Washington. La falta de entusiasmo del senador Edward Kennedy por la segunda candidatura presidencial de Jimmy Carter es ahora un factor importante en la ecuación política norteamericana.

El senador por Massachusetts ha dado su apoyo "oficial" a la candidatura de Carter y ha dicho que trabajará por él durante su campaña. Pero en el Madison Square Garden no expresó ese apoyo la noche del cierre de la Convención Demócrata, ni se comprometió a trabajar por él.

Los seguidores de Kennedy están disgustados por la derrota de su líder y héroe. Algunos han abandonado el redil del Partido Demócrata. Otros están contemplando un nuevo redil con John Anderson, quien está invitando a todos los demócratas disgustados a que se le unan.

Eso no quiere decir que una ola de demócratas del ala izquierda cambiando de Carter a Anderson derrotarían necesariamente a Carter. Siempre hay que recordar que durante la famosa campaña de 1948 los mismos elementos de izquierda que

ahora siguen a Kennedy estuvieron saltando hacia los predios de Henry Wallace. Y mientras los izquierdistas del Partido Demócrata se fueron a los predios de Wallace, la extrema derecha del viejo sur formó un "Dixiecart" movimiento. Abandonados y maldecidos por los izquierdistas y derechistas, se presumió que Harry Truman era un perdedor seguro. Sus promedios en las encuestas fueron casi tan bajos como los de Carter ahora. ¡Empero Truman ganó la elección presidencial!

Sin embargo, Carter no es un campañista efectivo como lo fue Truman con su estilo histriónico durante la campaña. Nunca salieron de sus labios frases nobles. Kennedy mejoró su propio estilo de campaña enormemente durante las primarias. Los discursos de Carter no son mejores ahora de lo que fueron hace cuatro años. La cosa más obvia que pudiera decirse sobre la campaña en este momento es que Carter pudiera perder.

Que él pierda, dependé fuertemente sobre si el asegurado apoyo de Kennedy es pura fór-

## MEDITANDO

### El nombre en reserva...

Por el Dr. Martín Barraza Meléndez

"Una señora, que ruega no dar a conocer su nombre, ha hecho este "donativo". "En este festival benéfico, una persona que no quiere revelar su nombre, ha enviado mil colonos, como valioso aporte". Envío esta silla de ruedas, para la niña que quedó parálitica, pero les ruego no dar a conocer mi nombre".

Casos como éstos se producen con relativa frecuencia en nuestro ambiente, y muchas veces los hemos visto consignados en las páginas de EL DIARIO DE HOY.

Valiente y heroico es este gesto de virtuosas personas que renuncian al bombazo, a las labanzas, incluso a las muestras de gratitud de parte de aquellos que han quedado agradecidos por el favor recibido. Quieren

—Favor pase a la página 17.

## Hoy en la Historia

Por United Press Internacional.

Miércoles, 24 de septiembre, el 268° día de 1980, quedando 98 en el año.

Un 24 de septiembre...

—En 1812, batalla de Tucumán, ganada por los patriotas argentinos al mando de Manuel Belgrano.

—En 1847, la capital de México es tomada por las tropas norteamericanas al mando del General Scott, que había desembarcado en Veracruz.

—En 1933 un huracán en México causa más de 5,000 muertos y grandes daños en Tampico.

—En 1939, muere en Londres el médico austriaco Sigmund Freud, creador del psicoanálisis.

—En 1969, la Asamblea Nacional norvietnamita elige a Ton Duc Thang para reemplazar al extinto líder máximo Ho Chi Minh.

—Favor pase a la página 17.

## BREVE ANALISIS

### Guerra revolucionaria y subversión

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— II —

"Cada revolución ha sido precedida de un intenso trabajo de crítica, de ofensiva cultural, de penetración de las ideas al interior de grupos de hombres que son refractarios a la revolución y preocupados principalmente de resolver día a día, de instante a instante, su problema económico y político por su propia cuenta". (Gramsci "Scritti Giovanile").

La guerra revolucionaria es una nueva forma de guerra utilizada aun en tiempos de paz. Tiende a realizar el establecimiento de los ideales revolucionarios en todo el mundo. Ella es transmitida por uno o varios estados-piloto, como por ejemplo la URSS. Utiliza numerosas armas, y principalmente:

La guerra psicológica, el terrorismo armado y la guerrilla. El medio más radical utilizado para llegar a su fin es la subversión. Esta no es típicamente revolucionaria y puede ser utilizada no importa por quién. Es el conjunto de los medios de desestabilización de un régimen. Se desarrolla por la propaganda; la propaganda busca convertir los espíritus o "meterlos al molino" (Mao Tse-tung).

Siguiendo la etapa en que se recupera la "víctima", la propaganda puede ser clasificada en propaganda de conversión, integración o agitación.

Se pueden distinguir tres clases de propaganda:

1° La **propaganda blanca**, cuyas fuentes son claras y conocidas. (Ejemplo, Radio Londres, durante la última guerra).

2° La **propaganda negra**, que busca a esconder sus fuentes.

3° La **propaganda gris**, de la cual no se puede determinar los orígenes y filiación.

Se encuentran los fundamentos de la guerra revolucionaria y la subversión en la revolución francesa y el periodo precedente.

Como la revolución emana del pueblo soberano, ella es sagrada y justa (noción de guerra justa-guerra sagrada).

Puesto que la revolución es sagrada y ella libera al pueblo, hay que exportarla (noción de la **internacionalización de la revolución, tan bien aplicada por Bonaparte que la difundió por toda Europa**).

Como la revolución es sagrada, hay que defenderla contra sus enemigos (Saint-Just declara: "Nada de libertad para los enemigos de la libertad").

La guerra de la revolución es total. En vez de concernir solamente a los militares, como en la época de la "guerra de los encages" al estilo de Fontenoy, toda la población está sometida. Ya no hay diferencia entre el civil y el militar. El civil es un combatiente potencial o un objetivo militar.

Según esto, ya hemos visto los daños que desde entonces ha causado esta nueva religión y sus dogmas.

## TEMA DEL MOMENTO

### Nuevo auge de la "piratería aérea"

Por Guillermo Martínez Márquez

Titulares periodísticos subrayan la preocupación de las autoridades, el temor de los pasajeros y el interés de la opinión pública ante el inusitado aumento de la piratería aérea en cielos norteamericanos.

El Caribe ha sido escenario preferido por los secuestradores de aviones. Cuba es la Mecca de los terroristas del aire. Desde el primero de mayo de 1961, cientos de transportes aéreos han sido desviados hacia La Habana. Con razón pudo advertirse en tono humorístico a fines de 1968, que en los avisos donde se informa el número y el destino de los vuelos en las terminales aéreas, debería agregarse una línea que dijera, palabras más o menos: "Con posible escala en algún aeropuerto cubano, sin costo adicional".

Pero el número de los secuestros aéreos ha llegado este año a los más altos niveles. ¡Un dramático récord! Seis aviones de pasajeros desviados hacia Cuba en una semana; tres intentos de secuestros en un solo día.

Una diminuta botella de nafta, un envoltorio cualquiera, hasta una pistola de juguete han sido utilizados por los terroristas del aire para obligar a los pilotos a desviar hacia La Habana el rumbo de su vuelo.

La mayoría de los "piratas" de estos días arribaron a la Florida por la vía marítima, desde el puerto de Mariel, en el occidente cubano. Muchos dijeron que venían en busca de libertad. Ahora utilizan la libertad para volver a la cárcel en Cuba.

El diagnóstico de los expertos norteamericanos repite a cada caso que se trata de natural añoranza de la tierra nativa. Son los "desajustados" de nuestros días. En el peor de los casos necesitarían un científico tratamiento psicológico.

La mayoría de los exiliados cubanos residentes en el sur de Florida piensa de otra manera. Para ellos, se trata de una nueva treta de los comunistas de Cuba. Responden a un ardid de Castro, para demostrar a los que han quedado en la isla y tienen puesta su mejor esperanza en huir a Estados Unidos, que Norteamérica no es la tierra prometida de libertad y abundancia que pregonan la tradición y la historia de Cuba.

El régimen de La Habana trata de destruir la imagen de Jauja, dejada por los cien mil exiliados que viajaron al suelo nativo con el propósito de reunirse con sus familiares, y sembraron esperanzas de un futuro mejor en las tierras vecinas.

Los nuevos refugiados que tratan de desviar los vuelos hacia La Habana, o se apoderan de una embarcación para regresar a la isla, deben ser tenidos como "infiltrados" al servicio de Fidel

—Favor pase a la página 11.

—Favor pase a la página 11.